
তৃতীয় অধ্যায় পাঠ-৩: বাইনারি, অক্টাল ও হেক্সাডেরিডেল 

িংখ্যাডে হেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তি। 

এই পাঠ হেডে যা যা রেখ্ডত পািডব- 

• ১। বাইনারি িংখ্যাডে হেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তি েিডত পািডব। 
• ২। অক্টাল িংখ্যাডে হেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তি েিডত পািডব। 
• ৩। হেক্সাডেরিডেল িংখ্যাডে হেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তি েিডত পািডব। 

যেক োন সংখ্যো পদ্ধতি যেক  যেতসকেল বো দশতে  

সংখ্যো পদ্ধতিকি রূপোন্তরঃ  

 
পূর্ ণ িংখ্যা এবং ভগ্াংডেি হেডে এেই রনয়ে- 

ধোপ-১ঃঃ প্রদত্ত িংখ্যাি প্ররতটি অংে বা রেজিিডে তাি স্থানীয় োন দ্বািা গুর্ েিডত েডব। 

য োন তেজিকের স্থোনীয় েোন = (সংখ্যোটের যবি) তেজিে পজিশন 
[ পূন ণ িংখ্যাি হেডে রেজিি পজিেন শুরু েয় ০ হেডে (োন হেডে বাে রদডে) এবং ভগ্াংডেি 

হেডে রেজিি পজিেন শুরু েয় -১ হেডে (বাে হেডে োন রদডে) ]  

ধোপ-২ঃঃ অতঃপি গুর্ফলগুডলাি হযাগফল রনর্ ণয় েিডত েডব। 

প্রদত্ত হযাগফলই েডব প্রদত্ত িংখ্যাটিি িেতুলয হেরিডেল োন। 
  
গারর্রতে ভাডব রনম্নরুডপ রলখ্া যায়- 

দেরেে িেোন = ∑ রেজিি ×(িংখ্যাটিি হবি)রেজিি পজিেন  

বাইনারি িংখ্যাডে হেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তিঃ 

উদোহরণঃ (110101)2 সংখ্যোক  যেতসকেল সংখ্যোয় রূপোন্তর। 



 
িুতিাং (110101)2  = (53)10  
  
উদোহরণঃ (.1010)2 সংখ্যোক  যেতসকেল সংখ্যোয় রূপোন্তর। 

 

িুতিাং (.1010)2  = (.625)10 

• (101010.0101)2 য  যেতসকেল সংখ্যো পদ্ধতিকি রূপোন্তর  র।  
• (1100011.10101)2  য  যেতসকেল সংখ্যো পদ্ধতিকি রূপোন্তর  র।  

অক্টাল িংখ্যাডে হেরিডেল িংখ্যায় রূপান্তিঃ  
উদোহরণঃ (375)8 সংখ্যোক  যেতসকেল সংখ্যোয় রূপোন্তর। 

 
িুতিাং (375)8  = (253)10 
  
উদোহরণঃ (.125)8 সংখ্যোক  যেতসকেল সংখ্যোয় রূপোন্তর। 



 
িুতিাং (.125)8  = (.166)10 

• (567.247)8 য  যেতসকেল সংখ্যো পদ্ধতিকি রূপোন্তর  র।  
• (3702.6040)8  য  যেতসকেল সংখ্যো পদ্ধতিকি রূপোন্তর  র।  

যহক্সোকেতসকেল সংখ্যোক  যেতসকেল সংখ্যোয় রূপোন্তরঃ   
উদোহরণঃ (3FC)16 সংখ্যোক  যেতসকেল সংখ্যোয় রূপোন্তর। 

 
িুতিাং (3FC)16  = (1020)10 
  
উদোহরণঃ (.2B)16 সংখ্যোক  যেতসকেল সংখ্যোয় রূপোন্তর। 

 
িুতিাং (.2B)16  = (.168)10 

• (7A6B.9B8)16 য  যেতসকেল সংখ্যো পদ্ধতিকি রূপোন্তর  র।  
• (89A.10F)16  য  যেতসকেল সংখ্যো পদ্ধতিকি রূপোন্তর  র।  

  



পাঠ েূলযায়ন-  
উদ্দীপ টে পড় এবং প্রকের উত্তর দোওঃ  
ICT রবেডয়ি অধ্যাপে ক্লাডে িংখ্যা পদ্ধরত পড়াজিডলন। তখ্ন ইেিানডে তাি ICT রবেডয়ি অধ্ ণ-

বারে ণে ও বারে ণে পিীোি প্রাপ্ত নম্বি িানডত চাইডল হি বলল, অধ্ ণ-বারে ণডে (37)8 এবং বারে ণে 

পিীোয় (3F)16 নম্বি হপডয়ডে। অনযানয োেিা এি অে ণ বুঝডত না হপডি িযািডে জিডেি েিডল 

িযাি রবস্তারিত বুজঝডয় বলডলন। 

গ) ইেিাডনি অধ্ ণ-বারে ণে পিীোি প্রাপ্ত নম্বিডে হেরিডেল িংখ্যায় রুপান্তি েি। 
ঘ) ইেিাডনি বারে ণে পিীোি প্রাপ্ত নম্বি (72)10 েডত েত েে বা হবরে? হতাোি উত্তডিি িপডে 

যুজি দাও। 

উদ্দীপ টে পড় এবং প্রকের উত্তর দোওঃ  
“X”, “Y” ও “Z” রতন বনু্ধ বািাডি রগডয় “X” (110110)2 িাোি, “Y” (36)8 িাোি এবং “Z” (A9)16 

িাোি বই রেনল। 

গ) উদ্দীপডেি আডলাডে “X” ও “Y” এি েডধ্য োি বইডয়ি দাে হবরে এবং েত হবরে? 
ঘ) উদ্দীপডে রতন িডনি বইডয়ি হোি দাে েত তা অক্টাডল প্রোে েি। 

উদ্দীপ টে পড় এবং প্রকের উত্তর দোওঃ  
োরলো, ফারিো ও িািাে িংখ্যা পদ্ধরতি ক্লাি হেডে োডঝ েডধ্য বনু্ধডদি অবাে েিডত রবরভন্ন 

িংখ্যা পদ্ধরতি বযবোি প্রডেি উত্তি হদয়। গত ঈডদ রিরপচ হেনাি পি বনু্ধিা দাে জিোি েিডল 

োরলো বলল (10110010)2, ফারিো বলল (756)8 এবং িািাে বলল আোিটিি দাে (411)8। 

গ) োরলো ও িািাে’ি রিরপডচি েডধ্য োিটিি দাে হবরে? রনর্ ণয় েি। 
ঘ) ফারিোি রিরপডচি দােই িবডচডয় হবরে রবডেের্ েি। 

উদ্দীপ টে পড় এবং প্রকের উত্তর দোওঃ  
হিনো ও রেতা হিডেি ফলাফল রনডয় আডলাচনা েিরেল। হিনো বলল,আরে ICT-হত (4C)16 

হপডয়রে। রেতা বলল আরে ICT-হত (103)8 নম্বি হপডয়রে। ৫ে হের্ীডত পড়ুয়া তাডদি ভাই বুঝলনা 

হে হবরে নম্বি হপডয়ডে। 

গ) উদ্দীপডেি হিনো ও রেতা দেরভরত্তে েত নম্বি হপডয়ডে –রবডেের্ েি। 

উদ্দীপ টে পড় এবং প্রকের উত্তর দোওঃ  
েরফে, রেফা এবং তনয় এই রতন িডনি তেয ও হযাগাডযাগ প্রযুজিডত প্রাপ্ত নম্বি যোক্রডে 

(1001000)2, (531)8 এবং(4A)16। 

ঘ) উদ্দীপডেি রেফাি প্রাপ্ত নম্বি েডত (1100011)2 িংখ্যাটি েত হবরে বা েে তা রনর্ ণয় েি। 

উদ্দীপ টে পড় এবং প্রকের উত্তর দোওঃ  



নারবলা বািাডি রগডয় (754.25)8 িাোি বই, (E54.2C1)16 িাোি োগি,  (100)2 িাোি েলে 

রেনল। নারবলাি বনু্ধ েরে ণ (100101.010)2 িাো খ্াবাি ও (10110.110)2 িাো যাতায়াত বাবদ বযয় 

েিল। 

ঘ) েরে ণ হোন খ্াডত হবরে খ্িচ েডিডে?-রবডেের্ েি। 

  
বহুতনব বোচতন প্রেসেূহঃ 
উদ্দীপ টে পকড় ১ নং প্রকের উত্তর দোওঃ 
েম্পিউিাি রেেে িরফে িযাি হবাডেণ এেটি িংখ্যা (৭৭)৮ রলখ্ডলন। 
১। উদ্দীপডে উরিরখ্ত িংখ্যাটিি দেরেে িংখ্যা েডলা – 

ে) ৫৬    খ্) ৬৩      গ) ৬৪     ঘ) ৭৭ 

২। (B5D)16 এি িেেে দেরেে িংখ্যা হোনটি? 

ে) ২৯০৯        খ্) ৩৯০৯          গ) ১৯০৯        ঘ) ৪৯০৯ 

৩। বাইনারিডত এেটি বইডয়ি দাে 1001011 িাো েডল হেরিডেডল েত? 

ে) 70     খ্) 75      গ) 78       ঘ) 80 

উদ্দীপ টে পকড় ৪ নং প্রকের উত্তর দোওঃ 
রেেে োেডে হিাল নম্বি রলখ্ডত বলায় হি রলখ্ল (১০০১)২। 
৪। দেরেে পদ্ধরতডত োেটিি হিাল নম্বি েত েডব? 

ে) ৫   খ্) ৯     গ) ১৬       ঘ) ১৭ 

 


